

姜昭鹏为救同学耽误高考，他和网约车司机王涛联手救人感动全网 救人缺考的英雄和他背后的城市

张琪 杨凡 闫丽君
杜晓丹 钟建军 王琳
烟台报道

教育漫谈 从知识到行动的转化

最近几天，因为“救人缺考”事件及其进展频频登上全国热搜，事件的主人公姜昭鹏也迎接了一轮接一轮的媒体采访。

时间回到5月10日早上，事发时的那辆网约车上。

当天8点11分，当上车时还有说有笑的同学突然倒在自己身上，姜昭鹏的一系列急救操作堪称“教科书”级。

先扶住同学的头，防止其撞伤；又观察他的呼吸和心跳，发现了他呼吸渐渐消失、心脏骤停；几乎没有迟疑地将同学放平在后排座椅上，翻身跪下为其做心肺复苏……

这一系列冷静的处理，源于姜昭鹏的医学类专业学生身份。记者从校方获悉，山东城市服务职业学院将“健康教育”纳入学生必修课，急诊急救就是健康教育课的重要组成部分。通过理论讲解、视频演示和实操，让学生熟练掌握心肺复苏的步骤和AED的使用方法。

教育的浸润，让姜昭鹏做出了从知识到行动的变通，体现了应急教育从“知识灌输”到“生命守护”的转化。

在回答媒体提问时，姜昭鹏的语速不快，却显得更加郑重：“我当时的反应一定是去医院，毕竟生命最重要。考试还有下一次，生命只有一次。我不后悔。”

不仅是校园，记者检索发现，在烟台市近年来开展的文明实践活动中，以“救在身边”为主题的急救知识普及活动频频出现，覆盖人群涉及学生、机关单位工作人员、社区工作人员等，这是对“为社会公共需要服务”场景的真实体现。

行动自觉 烟台有很多“教科书”

如果说姜昭鹏的抢救是生死救援得以成功的起点，那么网约车司机王涛将送医时间压缩到7分钟，就起到了“加速度”的作用。

事件中，姜昭鹏的急救、司机王涛的疾驰、交警的信号保障、医护人员的抢救，构成了一场“全城接力救援”。

公众评价显示：王涛的此番应急反应堪称典范。“意识、反应都快，非常专业，就凭他那种机智和灵活，妥妥的应急模板。”

将15分钟的时间压缩到7分钟，怎么做到的？

当日，发现问题严重后，王涛迅速拨打了120急救电话和122交通事故紧急报警热线。

“乘客是两个小伙子，一上车一个小伙子直接不呼吸了！”王涛对122接线员说。电话那一头的烟台交警指挥中心接警员俞晓黎当即叮嘱王涛，“你可以闯红灯，可以交通违法，但一定

“他错过了考试，却写下了人生最完美的作文。”一条来自网络上的评价，对姜昭鹏的善行做出完美诠释。“爱在烟台，好人之城，为什么总是这样温暖？”一则来自公众的发问，又带来了更有深度的思考。不禁让人回味，个体、群体和城市的深度关联。

烟台学生姜昭鹏在去春季高考途中为救突发心源性猝死的同学而缺考，他和网约车司机王涛联手救人感动全网。感人心深的善举，美好场景环环相扣，令舆论的高度高企。

有人说，看似偶然的事件带有必然的因素。因为，这不仅是一场感人的生命救援，更折射出烟台作为全国文明城市深厚的文明积淀，产生对市民行为的深刻影响。



姜昭鹏接受采访。(视频截图)

相关新闻

姜昭鹏完成补考

闫丽君 杜晓丹 烟台报道

5月18日上午，因“救人缺考”的山东城市服务职业学院学生姜昭鹏完成了他的职教高考语文考试。

上午11点，烟台第二中学莱山校区，完成考试的姜昭鹏自信满满地走出来，左手高举，和等

候在校门外的人们打招呼。他戴着口罩，但难掩脸上的笑容。“我感觉考得还可以，会的基本都写了。”走出考场的姜昭鹏，摘下口罩面对镜头接受采访，自信满满地说。

“这次考试最重要的意义不是分数，而是我带着更多人的期待进入了考场，我会将这份爱护继续传递下去！”

要保证安全。”

“坚持一下，我们可以闯红灯了！”王涛转头告诉姜昭鹏，接着开启了双闪，使劲地按喇叭，将车速提高到时速90公里，向着烟台山医院东院区疾驰。

交警部门的一番操作也在分秒内完成：指挥中心迅速启动了应急预案，落实了车辆和号牌信息后，信号小组工作人员第一时间对该车进行了信号保障。

在距离医院100米的路口前，王涛又接到了交警大队打来的电话，得到“救人”的确认和所在位置信息后，交警告诉王涛，“不用担心闯红灯违法等问题，你赶紧先救人。”

王涛驾驶车辆刚进医院，医护人员已经做好了急救前的准备。“之所以能救治成功，与黄金四分钟抢救有着密不可分的关系。”事后，烟台山医院东院急诊科主任杨海燕感叹道。

其实，烟台有很多高素质的市民“王涛”，类似急救的场景已经在烟台多次上演。

2020年12月，烟台芝罘区胜利南路隧道，一辆救护车在隧道内遇到堵车，两侧车辆集体上演“教科书式让行”，所有车主主动斜前方45度让行，让出生命之路。

2022年1月，烟台福山区，一辆救护车在晚高峰出任务遇拥堵，一名骑行小哥狂蹬自行车疏导交通，为急救车开辟出

生命通道。

……

一次次暖心事件，成为市民学习的活教材，让市民的身心深受滋养，对城市的认同感转化为行动自觉。

城市基因 向善本能无需权衡

在5月14日接到可以考试的通知后，姜昭鹏说，“非常激动，能给我一次补考的机会，谢谢大家。”

5月16日，被救同学竖起大拇指为姜昭鹏打气，“姜昭鹏，考试加油！”

美好的消息，也是一个个传来。

姜昭鹏与王涛获评“烟台市见义勇为先进个人”。

两人被推荐为“中国好人榜”候选人、被授予“烟台时代先锋”称号……



烟台市开展的“救在身边”文明实践和志愿服务活动。
资料图

“爱在烟台” 美好的环环相扣

姜昭鹏的善举激活了应急响应链，交警与医院构成生命救援闭环，教育部门的考试通知则完成了价值确认。

当尘埃落定，更多人的视线从主人公身上转移到事件中更多的参与者，以及发生这件事的城市。

从“救人缺考”到“绿色通道”，从“太幸运”到“更不后悔”，每个环节都自然而然地发生，顺其自然地衔接。当一个个美好场景环环相扣地上演，使一起偶然事件走向了必然的结局。

“爱在烟台，难以离开”，这句朗朗上口的城市口号再次被印证。

网友“盈儿姐”就在事件评论区总结说，山东烟台的姜同学“舍考救人”，山东烟台交警“开通生命通道”，山东教育部门“立德树人”，你们的答卷都是满分。

贵州网友“移动的云”评价此事时说，“烟台给山东上分了，给全国城市做了榜样。”另一位烟台网友则留言道，“这就是我们烟台人的本质。”恰似隔空对话。

烟台人的本质是什么？

更多网友现身说法：“特别喜欢山东人！之前有个朋友就是烟台人，很真诚友善”“山东毕竟是孔孟之乡，烟台也是全国文明城市六连冠，教育这道大题，交上了满分的答卷”……

“救人缺考”事件的美好结局，擦亮了“爱在烟台”的城市文明品牌。从一个人的选择，到一群人的努力，再到一个城市的底蕴，“美好”环环相扣，也就顺理成章了。

热闻回顾

事发经过

5月10日早上，山东城市服务职业学院2022级学生姜昭鹏和同学搭乘网约车前往职教高考考点。上车1分钟左右，同行同学因突发心梗休克倒在姜昭鹏身上，姜昭鹏利用在学校专业课中学的急救知识，上演了“教科书”式的生死救援。虽然因救人错过了职教高考语文科目考试，姜昭鹏却说，“考下一次，但生命只有一次。”

社会反响

5月13日，齐鲁晚报·齐鲁壹点发布的“烟台小伙为救同学职教高考语文缺考”的视频登上微博热搜全国第一，引发网友关注；5月15日，齐鲁晚报微博发布的#被救同学苏醒先问姜昭鹏赶上考试没#再次登上微博热搜全国第一。

共同关注

5月14日，省教育招生考试院为姜昭鹏开通补考绿色通道，安排其语文科目单独考试。

5月14日上午，烟台市委政法委、市见义勇为基金会授予姜昭鹏、王涛“烟台市见义勇为先进个人”荣誉称号。